# 带上女儿去看戏

■彭小青

旧时的乡村,年关前后,总有剧团来邻近 村庄做戏。这是一年里最热闹的时候。

那个时候,我并不知戏为何物,也不知唱 吟的是什么。说是看戏 其实留恋的是戏外风 景。可以从父母那要了钱买瓜子,或在戏台下 海一样的人群里成一尾快活的鱼。还可以跑 到戏台后 抱着红柱子溜溜 看着戏子化妆 或 涂上油彩 描上脸谱 将那我们无限神往的雉 翎插在盘成的青丝发髻里。

与戏有关的童年随着渐行渐远的时光 模 糊在嬉戏光影里 就像鲁迅先生在《社戏》所描 写的。大抵能在记忆里成形的 多数是与戏无 关的孩提玩耍影像。对戏有所了解,是在中学 当老师,因教叶君健的《看戏》,找了很多有关 京剧的书翻看。后来读施蛰存、黄裳等老先生 的说戏之文 不知不觉中 ,对戏上了心 ,便找了 《赵氏孤儿》、《穆柯寨》等许多碟片,在一个个 夜晚独自陶醉着。相比当代电影,传统戏目多 简单化 甚至没有悬念 可以猜到结局。而且 多数阐明的,是关乎君臣父子之伦理,或是精 忠报国。但这样的伦理在今天看来 却是我们 心头最温暖的一部分。那样的忠义,那样的礼 仪,也许就是我们日渐繁华的生活所缺失的。

女儿渐渐长大,更多时间蜗居在屋檐下, 我们这一辈的童年光景,与她已相距甚远。带 她去看看戏,看看曾经温暖着我们记忆的往 事,这是我一直所想念的。

瑞安剧院在西山山麓下,这条街道曾是瑞 安最繁华的地段 而今物是人非。晚上六点多 钟 街道两旁华灯初上 往日喧嚣却已不再。剧 院还是老样子,那天上演京剧《打焦赞》、《李逵 探母》等传统剧目 除我和女儿,以及一对小情 侣 ,偌大的剧院 ,清一色中老年。瑞安是文化小 城 与越剧一直有渊源 瑞安的越剧团在上世纪 八十年代还是很有名的 ,出了好多名人。原以 为这么大的剧场,于这样的夜晚,一定很清冷

的。想不到却几近满座 很是出我意外。

灯光骤暗 只有幕布缝隙间的灯光余晕照 亮剧场黑压压的人群。听不见喧嚣声,简陋的 剧场,大家都在静静等待戏的开场。因为第一 场演的是《打焦赞》,京剧里的武戏,就那么安 静了片刻 随即就听到欢欣鼓舞的板鼓、大锣、 铙钹声。幕布开启,天波府的髯口须生杨家将 杨六郎就带着孟良噔噔噔出来了。女儿的眼 睛瞪得溜圆,这样的热闹,另一个时代里的角 儿,诸如画布里的人物以及景象,让她倍觉新 鲜。更有那天波府的刀马旦杨排风,一身红 装 腾挪逾越中来段穿云裂帛的唱吟 着实把 女儿带到了陌生的梨园。

其实 说这京剧 到底演好演不好 我也说 不上究竟。我所看到的 是角儿的功夫 以及剧 目里的内容。在精彩处 别人和上几声 我也会 不吝啬地鼓起掌。而于女儿 她图的是份热闹, 新鲜 以及画一样描在光亮戏台上的角儿。

戏有戏剧性 ,生活亦是如此。这样的夜色 里,舞台亮得晃眼。我往四处望,看不到走动 的人,也许这样的晚餐确实是美的。即便是九 岁的孩子,也在舞台的幻影里读出了味道。第 二场是经典剧目《李逵探母》故事源自《水浒 传》。李逵的哥哥李达赌输钱,回家要脱下她 母亲的衣裳去典当银子,被她眼瞎的老母亲用 拐杖赶跑时,听着她凄厉的呵斥声,九岁的女 儿眼角竟盈满了泪。在这涂满油彩的另一种 人生里,她也读出了弱者的凄凉,也萌生了同 情。她还不知李逵为何人,而这个跪在老母亲 前 ,哭喊着 我就是铁牛啊 的李逵 ,把她感动 了, 艺术的力量总在无言处。

还是那样的街,只是车马稀,有些清冷。剧 场还是热闹的 ,而在这高科技影像时代 ,戏剧的 处境 ,更像是西山脚下的解放路 ,日益落寞 ,子 子吊影。我牵着女儿的手,走在夜色里的解放 路上 黄黄的灯影里 陈楚生的歌声四处游荡。

## 想起儿童节的礼物

胡新华-

那是我读小学二年级时的儿童节 /学 校将组织全校中高年级学生到市里去看 文艺汇演。我因为将光荣地加入中国少 年先锋队(那个时候入队是有条件的) 我 将上主席台被戴上红领巾,所以我也可以 去看文艺汇演。

能到市里去看文艺汇演,这是多么令 人兴奋的事呀。可是,我家里穷,当绝大 多数同学都能穿上三四块钱一双的网鞋, 甚至还有同学能穿上十几块钱一双的回 力鞋时 ,我却还是光着脚丫风里来雨里去 的,天冷时,也只能穿上母亲纳的千层底 儿。可是,这次要到市里去,我多么希望 能够让自己体面一点呀。回力鞋太贵 ,我 不敢奢望,仅希望能够有一双网鞋。只 是 想着家里的贫穷状况 我终究不敢向 父母说出自己的愿望。

在儿童节这天,我换上那双平时穿的



千层底儿准备出门时。父亲一边叫住我, 一边从老式衣柜中拿出一个纸包。我还 没来得及细想纸包里是什么时,父亲已经 打开了纸包 一双白色的回力鞋呈现在我

我擦了擦自己的眼睛,几乎不敢相信, 父亲手上拿的回力鞋是给我的吗? 我还不 曾向父母说出自己的愿望呢。

来,先试一下,应该是不会小的。父 亲在我面前蹲下来,并帮我脱下千层底 儿 换上了回力鞋。

父亲用手按了按脚尖前的橡胶部分, 一个小洼儿便随之出现了。显然 鞋子还 略大一点儿。父亲说:大一点儿还好,即 使脚再长一些,也可以穿的。来,先走一

我乖巧地在父亲面前走了几步 尽管 说这鞋稍稍大了那么一丁点儿,但那软底 踩在地上的感觉,还真是难以用语言形 容。父亲微笑着说:今天是儿童节,爸爸 知道你今天有红领巾戴 这双回力鞋 就算 是爸爸给你的节日礼物。

父亲从不曾说过给我买鞋的事情 ,我 也不知道父亲是何时给我买了这双回力 鞋 但当父亲帮我换上这双回力鞋时 我的 心情真是很激动。后来 母亲告诉我 这鞋 是用父亲冬闲时帮别人挑土方挣的辛苦钱 买的。在儿童节时 送我回力鞋 一是想给 我一份惊喜 更多的是想给我一种鼓励。

多少年已经过去,父亲也早已故去, 当又一个儿童节来临时 ,我又打开尘封的 记忆,想起那一年的儿童节,想起了我 的父亲,想起了父亲送我的儿童节礼

### 我喜欢你是寂静的



古城岛乡皆科图

五月 春夏之交。残存春的气息 不及夏 的炎热 照样是出游好时光。四月芳菲 我更 多的是去郊外闲看油菜花 品赏桃花梅花。 五月 便流连于江南的一些古镇古村落。

先去了一次杭州塘栖。游玩的古镇 不计其数 ,有的古镇乏善可陈 ,难免有些 审美疲劳。但作为京杭大运河边上的塘 栖 我们觉得这好像是大家闺秀和小家碧 玉的区别,值得去走走,著名文学大师丰 子恺先生曾对塘栖古镇作出如此评价: 江南佳丽地,塘栖水乡是代表之一。作 为古镇,引以为豪的是,著名的京杭大运 河穿镇而过。有河就有桥 ,一座横跨运河 的广济桥,自然成了标志性的景观。高高 的拱形桥身,纯粹的石头材料,光滑且不 大规则的台阶 ,这一切都无言诉说古镇的 历史久远。由于桥高,坐在古朴的石栏 上 望着桥下的河流 竟有些胆战心惊。

让我惊喜的 ,是去塘栖的方式 ,从杭 州乘坐艮山号游船,沿着运河悠然前行。 运河曾经在其他城市零零星星见过 基本 是站在岸边感受其横断面而已。我们坐 在游船里,一边聊天,一边欣赏运河风 光。两岸被精心打造出一条如诗如画的 景观带。有体现运河历史的建筑古迹,有 古香古色的大桥,别树一帜的小河直街, 但这一切只能远观 ;绿化也很养眼。运河 上除游船和水上巴士 其他古老的运载工 具也依然在我们身边缓缓过去。这就是 真实的运河,兼容传统和时尚,因为这条 河流也是历史的 ,也是发展的。

也是天气明媚的五月中旬,去了一趟 丽水。百闻的古堰画乡终于一见 ,那种欣 喜并未失望。古镇整洁,保存的古建筑, 散发历史气息。古镇是美丽的 ,更是安详 的,拒绝连接不断嘈杂的商业小买卖,或 许因此 ,很多爱好画画的人选择在这里作 画,所以沿街画室比比皆是。漫步古街, 心是宁静的,宁静得忘却归程。选择一个 茶室来安放那颗安静的心吧。小巷深处 的 只有一间 茶室没来由地吸引了我。 木质结构的茶室,楼下是茶室,分室内和 室外,室外的濒临河边,尽收眼底的是悠 悠河水。楼上有雅致的卧室 ,专门出租给 客人 但只有一间 所以要提前预约。

优雅的古镇向来和流水相辅相成 ,这 里的流水丰盈不失诗意。乘坐游船饱尝 了画乡的美丽。靠近码头处 湖面上泛着 几只小帆船,夕阳、河水、帆船,简直是一 副天然自成的画境 ,于是乎码头也成了很 多摄影爱好者的聚焦之地。

丽水云和梯田我早有所闻。看过家乡 金川的梯田 ,也看过桂林龙胜梯田 ,各有千 秋。但云和梯田,还是自成一色。虽然观 望点颇具局限 但就这单一的观望点 梯田 风韵依然不减。现在将到播种期 "所以又 恰是梯田最美时节。充盈脉脉流水的梯田 在阳光折射下 光彩熠熠 美得耀眼。

离开梯田,顺路游玩了坑根古寨,又 是原始的古村落。村落虽落后,但并不寂 寞。葱茏苍翠的群山簇拥着它。这里的 空气很清新 水很香甜 村落有个老茶坊 据说就是用山泉水泡茶的。

解读一个村落或者古镇的美丽 不是 走马观花能感受的。游走这几个古镇时 游 人很少 我们又是闲庭信步 所以都是心满 意足兴尽而归。就在云和县城 我一大早起 来散步。一条浮云河贯穿城市 两岸都是环 境优美的住宅小区 沿河又是优美宁静的绿 化带。仅仅沿着河流的一侧散步一小会 就 很快喜欢上这座城市的空阔安静。一个地 方的魅力不在于热闹或时尚 或许那种宜居 式的安静才是挡不住的诱惑。

我喜欢你是寂静的 这是聂鲁达的 诗句。这句诗也成了我对五月游走过的 古镇古村落深深眷恋的注脚。

蛇年蛇趣 (2)

### 豆蛇组合 火トド米

张鹤鸣

蛇年,蛇国有5条种类不同的毒蛇组 合在一起称王称霸。 五蛇组合 剧毒无 比,所向披靡,令人望而生畏、闻风丧胆。 动物王国个个惶惶不可终日,为了保命, 大家都争先恐后向 五蛇组合 送礼。

有一天,蛇老大在一间小屋里发现一 个胖子正在熟睡,看他的样子,肥头大耳, 大腹便便 估计不会是好鸟。它一时心血

来潮,招呼另外四个兄弟一起上 前想活活咬死他。

五蛇组合 一起出击 5种毒 素同时发作。一般情况下,对手 必死无疑。

可这一回, 五蛇组合 却遇到了克 星。胖子毫发无损,他慢慢醒过来,哈哈 大笑道:你们这一点点蛇毒不过小菜-碟而已!你们咬错了对象,自身性命难保

说话间 ,蛇兄蛇弟先后死去 ,蛇老大 知道自己也活不了啦,临死之前,他想弄 明白对手究竟为何方神圣。

追问再三,胖子说:不必多问,一会 儿我也要上路了。明年今天 就是你我共 同的忌日!

原来 ,胖子是犯了死罪的政客和贪 官 五毒俱全 比 五蛇组合 厉害多了。

рþ

电话

65818090

电子信箱